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VERBALE N. 23 DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL 13 SETTEMBRE 2011

Il giorno 13 settembre2}ll, alle ore 17.45, nell'aula della classe seconda B della Scuola Secondaria
di primo gado Ugo Foscolo, si riunisce il Consiglio di Istituto, per discutere il seguente o.d.g.:

1. Approvazione verbale seduta precedente;
2. Comunicazioni del Dirigente Scolastico su avvio dell'anno scolastico;
3. Definizione quota buono pasto per servizio mensa scuola secondaria;
4. Autarizzazione uso palestre scolastiche per associazioni;
5. Attività integrative;
6. Eventuali e varie.

E' presente il Dirigente Scolastico, dr.ssa Graziella Cotta.
Per la componente docenti sono presenti:
Bianchi Mira, Leotta Simonetta, Licandro Roberta, Mascoli Adriana, Sanfilippo Ilaria e Schnorf
Luigi.
Per la componente personale ATA sono presenti:
Bianchi Carla e Gabaglio Giuseppina.
Per la componente genitori sono presenti:
Anelli Simona, Bertolotti Anna, Buratti Mariagrazia, Casella Mmina, Ciccia Luisa, Marelli Claudio,
Mutti Valerio e Selis Giorgio.

Le insegnanti Faverio Maria Liliana e Napolitano Carmela sono decadute, poichè hanno cessato
I'attività lavorativa; esse non vengono sostituite, dato che, nel prossimo mese di novembre,
avverranno le votazioni per I'elezione dei nuovi membri del Consiglio di Istituto.

Il Presidente, accertato il numero legale di presenze, dà inizio alla seduta.

Funge da segrelario per I'incontro odierno il prof. Luigi Schnorf, su unanime decisione dei membri
del Consiglio.

Punto I all'ordine del giorno.

Prima di approvare il verbale della seduta precedente, il Presidente informa il Consiglio
relativamente ad alcune correzioni da apportare ad esso: per la prima settimana di scuola tutti gli
alunni della scuola secondaria, compresi quelli della settimana corta, termineranno le lezioni, da
lunedì a venerdì, alle ore 13.00, e frequenteranno anche il sabato, fino alle ore 12.00, in modo da
uniformare gli orari.
Il verbale, con le citate correzioni, viene approvato a maggioranza, cotr tre astensioni.
DELIBERA n. 116

Si considera il punto 2 all'ordine del giorno.

Il Dirigente sintettzzaalcuni aspetti sull'avvio del corrente ànno scolastico.
In tutto l'Istituto Comprensivo vi sono quattro insegnanti assenti per gravidanza o malattia:
verranno sostituiti da supplenti temporanei.
La scuola delf infanzia, nelle due sedi, la Raschi e la Mauri, è costituita da quattro sezioni in
ciascuna sede, formate da alunni di età eterogenea; la Raschi è meno affollata, ma è frequentata da
molti bambini stranieri, non pochi dei quali anticipatari.
Nella scuola dell'infanzia sono presenti due alunni in situazione di disabilità, per i quali è previsto
un solo insegnante di sostegno, ancora da designare.



La scuola primaria, nelle due sedi, la Corridoni e la Filzi, è costituita rispettivamente da dieci classi
e da otto classi; nella prima sono presenti cinque alunni in situazione di disabilità, nella seconda ne
sono presenti sei.
Per quanto riguarda la scuola secondaria, alla Foscolo sono presenti cinque classi prime, sei classi
seconde e sei classi terze; alla succursale di Tavernola è presente una sezione con le tre classi; il
numero di alunni per classe varia da ventuno a ventotto. Nelle classi prime sono presenti cinque
alunni in situazione di disabilità.
Alla Foscolo si è registrato qualche cambiamento: il numero degli alunni è sceso a4I0,è stata
nominata vice preside la prof.ssa Chirico, ci sono un impiegato amministrativo ed un collaboratore
scolastico in meno rispetto allo scorso anno scolastico.
Gli alunni di prima che hanno optato per I'indirizzo musicale sono inseriti nelle sezioni A (musicale
+ tempo normale) e C (interamente musicale), e nel pomeriggio frequentano le lezioni proprie
dell' indirizzo musicale.
L'ufficio tecnico del comune ha effettuato alcuni interventi: sono terminati i lavori nei refettori
delle scuole dell'infanzia e primaria, per mettere a norma gli ambienti; in via Sinigaglia sono in fase
di ultimazione gli interventi ai bagni della palestra; alla Foscolo stanno terminando i lavori per la
collocazione dell'ascensore; alla scuola primaria di Tavernola sono state intonacate tutte le aule.
Altri interventi sono necessari, tuttavia la situazione, nel suo complesso, risulta positiva: un
ambiente di apprendimento accogliente e ordinato è una condizione indispensabile per favorire un
buon approccio alla vita scolastica.
Il Dirigente, infine, si sofferma su una questione sollevata in precedenti Consigli: I'azione
intrapresa dagli insegnanti di scienze motorie ha avuto esito positivo; il Comune si sta impegnando,
infatti, a rivestire con un film plastico i vetri e a procedere alla sistemazione della controsoffittatura
della palestra della Foscolo, in modo da consentire i giochi con la palla.

Si considera il punto 3 all'ordine del giorno.

Alla gara d'appalto per il servizio mensa ha partecipato solo la società Aclichef. L'incarico,
pertanto, è stato affidato alla suddetta società, che opererà quest'anno anche nella succursale di
Tavernola.
Nella scuola primaria e dell'infanziail sewizio mensa rimane alla gestione del Comune.
Il costo pasto è di 4,13 €; a tale importo vanno aggiunti I'IVA e la spesa per l'assistenza.l-a,
retribuzione a ciascun insegnante (uno ogni venticinque alunni) per ogni ora di servizio prestato
ammonta a 16,00 € più 32,70V0 per oneri. Si deve poi considerare che ad alcuni aiunni, in
condizioni economiche particolarmente disagiate, non viene richiesto il pagamento del pasto.
Gli scorsi anni si è fatto ricorso al fondo di Istituto (circa 2.000,00 €/anno per contribuire alla
retribuzione agli insegnanti), ma ciò non è corretto, secondo le indicazioni dell'USP, in quanto la
nostra scuola non è a tempo prolungato.
L'Aclichef accetta che ci siano contrazioni nel numero degli alunni che si avvalgono della mensa
durante il corso dell'anno scolastico; in passato, infatti, si è sempre vista calare laputecipazione dei
ragazzi, giustificati dai genitori, nel periodo primaverile con I'avvento delle giornate calde e
soleggiafe.
I buoní mensa, in blocchetti da dieci, si possono ritirare presso la segreteria, esibendo la ricevuta del
versamento sul ccp della scuola; i b-uoni nonutílizzati sono rimborsabili al termine dell'anno
scolastico.
Il Dirigente Scolastico sollecita la partecipazione di insegnanti e genitori alla commissione mensa. 't'

Dopo ampia discussione, che coinvolge tutti i presenti, si propone di fissare a 6,00 € il costo del
buono mensa.
Si approva all'unanimità.
DELIBERA n.tlj

Si considera il punto 4 all'ordine del giorno.



L'assessorato allo sport del Comune destina l'uso delle palestre, in orario extrascolastico, ad
associazioni sportive, dalle quali percepisce una quota per I'affitto; perché ciò possa avvenire
occore però l'assenso del Consiglio di Istituto.
Si propone l'autotizzazione all'uso di palestre scolastiche per associazioni sportive.
Si approva all'unanimità.
DELIBERA n.118

Prende la parola il Dirigente Scolastico.
La Scuola Montessori, che ha aperto una sezione di scuola primaria in una palazzinacomunale, ha
chiesto I'uso della palestra del nostro Istituto a Tavernola un giorno alla settimana, dalle ore 10.30
alle ore 123A.
La palestra in question e è utihzzata da undici classi; saltuariamente essa viene anche impiegata per
I'allestimento di spettacoli teatrali e per altre iniziative.
La eoncessione della palestra, in un orario così limitato, non comporta limitazioni alle attività delle
nostre classi.
Dopo ampia discussione, che coinvolge tutti i presenti, si determinano le seguenti condizioni:- la concessione è annuale;

- una richiesta di 500,00 € , per tutto I'anno scolastico, da erogare entro la fine di febbraio;
tale importo verrà impiegato per I'acquisto di materiale didaltico, sportivo o di altra natura,
che rimarrà in dotazione al nostro Istituto;

- in caso di danni, che dovranno essere risarciti, si interrompe il rapporto;- dopo l'uttlizzo,la palestra dovrà essere lasciata pulita ed in ordine.
Si propone l'wtoizzazione all'uso della palestra di Tavernola alla Scuola Montessori alle
condizioni esposte.
Si approva a maggioranza, contredici favorevoli, tre contrari ed una astensione.
DELIBERA n. 119

Alle ore 19.15 la sig.ra Buratti Mariagrazia abbandona il Consiglio, pe, motivi famigliari.

Si considera il punto 5 all'ordine del giorno.

Prende la parola il Dirigente Scolastico.
Le attività integrative sono in fase di elaborazione, vi sono comunque alcune proposte.
Nella scuola secondaria si richiede per il corso di latino una quota iimbotica di t3,OO €, come già
avviene per gli incontri con I'insegnante di madrelingua inglese.
Il corso di latino, attivo da anni in orario pomeridianó nele classi ierze (previo esame di
ammissione), viene fenuto da due insegnanti di lettere della scuola, nel sècondo quadrimestre, ed ha
sempre riscosso il favore degli alunni e delle loro famiglie.
Gli insegnanti di arte e immagine propongono un progetto, per tutte le seconde classi della scuola
secondaria, denominato "Libro d'artista", con lo scopo di ideare, progettare e portare a trermine dei
libri d'artistarealizzatt dagli studenti, aventi come terna,tno o più articoli deilà Costituzione.
Il progetto si awale di un esperúo esterno, il prof. Duilio r-opez.
Le lezioni si svolgeranno per un totale di dieci ore per classé, due ore ad incontro.
Tutti i materiali per la stampa saranno a garico del prof. Lopez,mentre i materiali a carico degli
studenti saranno unicamente cartoncini, fogli di giornale, righettl, forbici e colla vinavil.
Si ipotizza lo svolgimento del laboratorio da gennaio u^*ro.
Ore preventivate e costi:
5 incontri di 2 ore per classe, per un totale di l0 ore per classe;
totale classi 7;
totale ore 10 x 7 = 70 ore;
costo all'ora, comprensivo di materiali per la stampa: 40 €.
II progetto si attiverebbe con I'adesione dei2/3 nell'ambito di ciascuna classe; in caso di attivazione
gli alunni che non aderiscono svolgono ugualmente I'ifltera attività, tranne la fase di stampa.



Il Consiglio, negli interventi di vari componenti, apprezzaf iniziativa, ma chiede una valutazione
preventiva sull'entità delle adesioni, e chiede che venga comunque rispettato il tetto massimo di
spesa per le classi seconde.
Il Dirigente Scolastico, infine, porta a conoscenza del Consiglio che un gruppo consistente di
insegnanti delle terze della scuola secondaria intende accompagnare le classi per un trekking di tre
giorni in Toscana nel prossimo mese di ottobre, anche se viene manifestato un cerlo disappunto
perché non è più riconosciuta alcuna indennità.

Si propone la richiesta alle famiglie di 15,00 € per la frequenza al corso di latino.
Si approva a maggioranza, cofi quindici favorevoli ed una astensione.
DELIBERA n. 120

Si propone I'adesione al progetto "Libro d'artista".
Si approva all'unanimità.
DELIBERA n.lZl

Si passa al punto 6 all'ordine del giorno.

Prende la parola il Dirigente Scolastico.
Si vuole riproporre la costituzione del gruppo sportivo nella scuola secondaria, in orario
extrascolastico, con le discipline di atletica leggera, di pallavolo e di pallacanestro.
I docenti di scienze motorie si sono mostrati interessati all'iniziativa, in particolare il prof. Lo Presti.
Gli insegnanti coinvolti nella iwziatla verranno retribuiti per le ore eccedenti I'orario di cattedra.
Si approva all'unanimità.
DELIBERA n.122

Nella scuola secondaria Foscolo, il Dirigente Scolastico propone un cambiamento nel regolamento:
"I vari allievi dello stesso strumento potranno essere inseriti nella medesima classe, anziché essere
distribuiti su due sezioni."
L'articolo 6 del Regolamento di Istituto viene per[anto così integrato.
Si approva all'unanimità.
DELIBERA n l23

Il Dirigente Scolastico, infine, si sofferma su alcune comunicazioni di carattere generale.
Si rimanda al prossimo Consiglio la discussione relativa all'eventuale quota volontaria da richiedere
alle famiglie per il corrente anno scolastico.
Come già stabilito precedentemente, il costo del libretto scolastico ammonta a 5,00 € e quello della
assicurazione volontaria per gli alunni a 9,00 €.
Sarà istituito anche a Tavernola un corso di chitana.
La società che gestisce la piscina intende collocare degli scivoli nel giardino dove vi sono i gradini,
al fine di agevolare alle persone disabili I'accesso ai corsi di nuoto.

Il presidente, sig.ra Anna Bertolotti, , nelle assemblee di classe di inizio d'anno, propone di invitare
come uditori al prossimo Consiglio di Istituto quei genitori che intendono propoffe la loro
candidatura in occasione delle votazioni per il rinnovo del Consiglio rtesso, nel prossimo mese di
novembre.

Non essendovi altro da aggiungere, la seduta termina alle ore 19.40.

Como, 13 settembre 201I

11 presidente (Anna Bertolotti)
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